

建设精致城市 为群众幸福生活加码



滨河公园成为市民休闲健身的好去处。

□记者 李瑞才 通讯员 孙家乐 文/图

春光无限好,运动正当时。4月9日一大早,家住周口市城乡一体化示范区的郭先生就和跑友在沙颍河北岸的堤顶路上开启了新一天的奔跑。“我们每天早上6点开跑,现在天气转暖,晨跑的人越来越多,滨河公园成为市民休闲健身的好去处。”刚跑完步已满头大汗的郭先生对记者说。

堤顶路上,不时能看到骑行者结伴而行。市民王女士说:“骑行不仅能锻炼身体,还让我交到了很多志同道合的朋友。我和骑行最喜欢来沙颍河两岸的堤顶路上‘打卡’,运动的同时还能欣赏沿岸风景,心情别提多舒畅了!”

近年来,随着经济社会的发展,人们对运动健身的需求不断增长。如何最大限度地满足市民的运动健身需求,不仅是落实全民健身国家战略的必答题,也是我市创建宜居宜业、文明健康幸福之城的必答题。为给市民营造健康的生活环境,我市秉承“精心、精细、精致”的城市管理理念,坚持问题导向、结果导向,聚焦城市建设与管理提升,聚焦民生关切,依托水、路、园等载体,加快推进沙颍河城区段综合治理项目建设,相继对滨河公园、周口植物园、周口公园、周口人民公园、沙河湾湿地公园、周口铁路主题公园等进行提升改造,并结合生态水系、人文景观构建慢行交通系统,因地制宜建设城区绿道、生态绿道、公园绿道、水岸绿道等休闲健身空间,进一步满足广大市民的健身需求。一个个休闲空间、一条条健身跑道,进一步提升了城市品位,让市民的获得感和幸福指数持续攀升。③2

项城:环境美了,露营热了



市民在户外露营。

□记者 张志新 通讯员 李莉 丁举赞 文/图

清明节前后,记者漫步项城中心市区大小公园,随处可见一顶顶形状各异的帐篷,三三两两的市民带着孩子与大自然亲密接触,尽享春日美好时光。

“我家住在市区,离项城植物园特别近,没事我就会带着孩子来植物园露营。能在家门口随时随地接触大自然,享受美好时光,我们全家人非常开心。”项城市民鲍华丽高兴地说。

与鲍华丽一样,家住千佛阁郭庄社区的王永连一家人也经常在家门口一处公园内露营。王永连告诉记者:“身边的公园越来越多,环境越来越美,想露营也不用专门跑到很远的地方去了,在家门口就可以实现,实在太幸福了。”

近年来,项城市扎实开展全国文明城市创建工作,不断加快城市园林绿化建设,坚持“生态优先、绿色发展”理念,以人为本构建城市绿地系统,整体推进城市公园绿地、生态湿地、休闲绿道等园林设施建设,基本形成

了以公园绿化、街头游园绿化为亮点,以道路绿化为网络的城市绿化新格局。

2023年,项城市新增城市绿地41处,充分满足项城市民“300米见绿、500米见园,推窗见绿、出门见景”的需求,让市民收获更多的获得感和幸福感。

项城市以“新建增绿、改造提质”为手段,坚持政府建绿、社会种绿、全民植绿,新增城市绿地180公顷,绿化覆盖率达到41%。

绿地面积的增加为市民提供了露营的场所,随之又带动了本地“露营+市集”“露营+户外”“露营+音乐”“露营+电影”等新的经济增长点,为项城市的经济发展注入了新动能。今年第一季度,位于项城市先进制造业开发区的河南趣野户外用品有限公司的订单激增,户外用品成交额同比增长了300%。

项城市民孙先生告诉记者:“时下,露营成为项城市民外出游玩的新宠,在家门口就能实现‘说走就走’的旅行。说到底,还是我们身边的环境变美了,老百姓的日子越来越好了。”③2

天蓝水更清 风景赛江南



4月10日,市民在周口植物园踏青游玩,感受春天气息,尽享美好时光。

近年来,我市加大生态环境保护 and 修复力度,持续推进大气、水、土壤污染防治,生态环境质量持续向好,城市公园、乡间田野,天蓝、水清、地绿、花香,举目皆景,处处洋溢着欢声笑语。③2

记者 付永奇 摄

鹿邑:一城繁华满城绿

□记者 侯国防 通讯员 张一婕 郭梦伟

春暖花开日,踏青正当时。走进鹿邑县上清湖公园,梨花、桃花次第开放,红白相间,如云似霞,在蓝天的映衬下分外妖娆。公园里游人如织,迎着春日的阳光,大家或拍照、或嬉戏、或泛舟湖中……

“鹿邑的景色越来越美了。都说西湖美,我觉得上清湖的景色丝毫不逊色于西湖。”在上清湖公园游玩的卫真街道居民王海时说,他常年在浙江务工,没想到几年不见,家乡的变化这么大。

上清湖公园的秀美只是鹿邑县建设生态城市的一个缩影。近年来,鹿邑县以成功创建国家园林县城为契机,坚持“因地制宜、科学规划、统筹建设、增加绿量、提升品位”的总体要求,持续加大城市园林绿化建设,努力打造生态文化名城,以绿色底蕴描绘道德古城,擘画了一幅“一城繁华满城绿”的壮美画卷。

在鹿邑县城新区卫真西路南侧有一片花海,占地100余亩,春夏秋三季鲜花不间断开放,姹紫嫣红,煞是好看,被附近居民称为“鸣鹿花海”。“以前这里是一片废旧空地,坑洼不平、垃圾遍地、荒草蔓延,没想到现在建设成为一处功能完备、颜值超赞的花园,我们的心情也好了。”住在附近的居民张明说,昔日的垃圾场,华丽蜕变成了集休闲、娱乐、健身于一体的绿色空间。

为给市民创造小微休闲绿地、口袋公园,该县合理利用城区闲置地、边角地、弃置地,对其进行提升改造。两年来,该县围绕“无界公园”的概念,以城区36条主次干道为重点,30余处街角为依托,以“一路一景观、一园一特色、四季多色彩”的绿化建设指导思想,建设街头游园、口袋公园16处,绿地花海4处,升级改造公园、游园50余处,实现城区道路绿化率100%。

鹿邑县依托涡河、惠济河、上清湖等水系,建设了滨河公园绿色廊道、涡河湿地公园生态廊道、惠济河国家湿地公园、鹿辛运河生态廊道和上清湖公园等绿色生态廊道。这些生态廊道相互交织,形成了生态健康、多姿多彩的绿色系统空间。同时,该县以打通城区交通大动脉、畅通微循环为导向,在城区广泛栽植法桐、樱花、白蜡等行道树,打造错落有致、色彩分明的植物景观带,道路绿网不断拓展。在城区主干道、公园广场、游客集散中心等处设立花箱、花坛,对主干道两旁的树穴进行美化,对县城内的古树名木实行挂牌保护,目前共挂牌保护古树名木23棵。

“今后,我们将在合理搭配布局的基础上,全力打造‘花街、花道、花园、花海’,确保‘四季有绿色、三季有花香’,不断改进城市景观、提升绿化品质,打造城市美丽妆容,为道德名城增光添彩。”鹿邑县园林绿化中心相关负责人表示。③2